

包心鉴：社会主义核心价值观的提炼与概述

方筱筠

2012-04-13 10:42:53

中国社会科学网记者 方筱筠 摄影 孟繁杰 视频制作 郑佳丽



包心鉴教授（右）接受中国社会科学网记者专访。中国社会科学网记者张国产 摄

嘉宾介绍：包心鉴，男，1949年生，江苏淮阴人。现任山东省社会科学界联合会巡视员（正厅级），研究员，山东大学博士生导师。曾长期担任山东省社会科学界联合会党组副书记、副主席。主要学术兼职有：中国政治学会副会长，中国科学社会主义学会副会长，山东省政治学研究会会长，山东省科学社会主义学会会长，山东省统战理论研究会副会长，山东省马克思主义研究中心副主任，济南大学政治与公共管理学院院长，中国海洋大学、中国石油大学、山东师范大学、曲阜师范大学等高校客座教授，山东科技大学特聘教授、文法学院名誉院长。

社会主义核心价值观包括三个基本要素：

社会制度的性质、社会形态的本质、社会发展的趋向

记者：包教授，您好！非常感谢您接受中国社会科学网的采访。党的十八届六中全会强调，推动社会主义文化大发展大繁荣要以建设社会主义核心价值观体系为根本任务。并明确要求：“必须把社会主义核心价值观体系融入国民教育、精神文明建设和党

的建设全过程，贯穿改革开放和社会主义现代化建设各领域，体现到精神文化产品创作生产传播各方面，坚持用社会主义核心价值体系引领社会思潮，在全党全社会形成统一指导思想、共同理想信念、强大精神力量、基本道德规范”。那么，人们在社会主义核心价值体系的融入与实践过程中，必然会提出进一步提炼与建构社会主义核心价值观的任务。能否请您给我们解释一下社会主义核心价值观的基本内涵？

包心鉴：好的，你提出的这个问题非常重要。自从中央提出了“社会主义核心价值体系”这一重要范畴，并将社会主义核心价值体系的基本内容提炼概括为“马克思主义指导思想，中国特色社会主义共同理想，以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，社会主义荣辱观”后，人们就提出了一个重要问题，我们需要进一步弘扬的社会主义核心价值或核心价值观是什么？搞清楚这个问题，对进一步加强社会主义核心价值体系建设，推动社会主义文化大发展大繁荣，具有至关重要的意义。

我认为，任何社会都有一定的价值观念、价值标准和价值指向。所谓核心价值观，是指能够体现社会主体成员的根本利益、反映社会主体成员的价值诉求，对社会变革与进步起维系和推动作用的思想观念、道德标准和价值取向。

一定社会的核心价值观是在一定社会的长期实践中孕育形成的。一定社会核心价值的确立和建构，绝然离不开一定社会的生产方式、生活方式及其对社会意识形态及思想道德层面的基本要求。中国封建社会所以能够维系两千多年，创造了具有强大生命力的东方文化，一个重要因素就是形成了具有自己特定内涵的核心价值观，这就是“礼、义、仁、智、信”，其本质核心是“仁”。以“仁”来塑造社会、教化人生，是中国儒家文化的核心价值追求。在几千年的中国封建文化中，“仁”既是一种道德规范，更是一种社会理想，同时还是一种政治纲领。正是这样一种核心价值观及其在思想道德领域延伸与展开所形成的种种具体价值范畴，使中国封建社会得以维系、变革与发展，形成了至今仍然具有重要现实意义的价值标准和行为规范。同时我们又必须清醒地看到，由于以“仁”为核心内容的中国封建社会的核心价值是建立在以小农经济为主要形式的封建社会生产关系和以皇权政治为主要形式的封建社会政治关系基础之上的，因而这样一种核心价值又具有极大的历史局限性和狭隘性，对于今天我们社会的思想道德和行为规范仍然会产生深重的消极影响。因此，对封建社会的核心价值及其所深刻影响的封建文化，我们只能批判地传承而绝不能简单地复制。

西方国家在由自然经济向商品经济、农业化社会向工业化社会转型过程中，逐步形成了以“自由、民主、平等”为基本内容的资本主义核心价值观。这一核心价值观的本质是对个人权利和利益的承认与尊重。这一核心价值观，是对封建专制主义的强大批判力量。把社会进步建立在对个人的地位与价值充分尊重的基础上，这是现代资本主义核心价值观的合理之处，也是值得借鉴的地方。以“个人利益至上”为核心价值观，在当代资本主义发展过程中形成了保护隐私、尊重人权、倡导平等具有积极意义的价值取向，同时也内生出个人主义、拜金主义、享乐主义等消极价值倾向。因此，我们既要大胆借鉴现代资本主义的文明成果包括资本主义核心价值观的合理成分，又要划清社会主义核心价值观与资本主义核心价值观的界限，防止个人主义、拜金主义、享乐主义等消极价值取向对我们的影响。

社会主义的核心价值观，尤其是中国特色社会主义的核心价值观，我认为主要应该包括三个基本要素：一是社会制度的性质，二是社会形态的本质，三是社会发展的趋向。当前思想文化建设的一个重要任务就是要根据我们社会制度的性质、社会形态的本质和社会发展的趋向来提炼社会主义的核心价值观。

核心价值观具有内在的规定性

核心价值体系具有外在的表象性

记者：您对社会主义核心价值观的历史地位及要素构成分析得十分透彻，那么，社会主义核心价值观与社会主义核心价值体系应是一种什么样的关系呢？

包心鉴：我认为，核心价值观是一定社会的性质、本质和发展趋向的集中体现。核心价值观在意识形态和思想道德等层面的

延伸与展开，即形成社会核心价值体系。从这个意义上说，核心价值观是根本，具有内在的规定性；核心价值体系则是表现，从属于一定的核心价值观，具有外在的表象性。比如，中国封建社会的核心价值观是“礼、义、仁、智、信”，其本质核心是“仁”。它延伸到处理人与与人之间的关系时，就提出了“三纲五常”，即“君为臣纲，父为子纲，夫为妻纲”等等，这个就可以称之为核心价值体系。社会主义核心价值体系是社会主义核心价值观的外延，社会主义核心价值观是社会主义核心价值体系的主导，两者应该有机地统一起来。

记者：我党通过总结改革开放以来我国经济社会发展的实践经验，提出了社会主义核心价值体系的基本内容。它具有鲜明的现实针对性和思想引领性，是加强全社会思想政治建设的根本指针和强大动力。在高度重视和深入贯彻社会主义核心价值体系的同时，我们还需要从理论上对社会主义核心价值观作进一步的提炼。您认为，我们在提炼社会主义核心价值观时应该遵循哪些基本原则？

提炼社会主义核心价值观应遵循的原则：

制度性、引领性、包容性、普及性

包心鉴：我认为在提炼社会主义核心价值观时应该遵循以下几个基本原则：第一个原则是制度性，即要符合社会制度的本质。因为核心价值观本身就是社会制度的体现，不同的社会制度肯定具有不同的核心价值观。我们要从社会制度层面来构建社会主义的核心价值观，而不能仅仅局限在人们的道德和思想的层面。制度问题具有根本性、全局性和长远性，一个好的社会制度会影响着人们朝着远大的目标发展，也能构建起高尚的核心价值观。

第二个原则是引领性，即要具有价值引领作用。核心价值观是社会趋向的集中体现，不能就事论事。一种进步的核心价值观，它来自于社会又高于社会，能够引导广大社会成员向前看、往前走，能够引领和推动整个社会向前发展。从这个意义上说，社会主义核心价值观的提炼要有前瞻性和导向性，要注重形成全社会都能遵循的价值目标和价值导向。

记者：包老师，您刚才说的前瞻性很重要。社会主义核心价值观的建构要十分注重对广大社会成员的引领作用。社会主义核心价值观也许刚提出来时，不是所有人都能理解和认同的，但是在实践和推广的过程中，大家就慢慢认同了。这需要一个人们接受的过程。西方社会提出的“自由、民主、平等”，也同样经历了实践、推广再达到共识的过程。

包心鉴：是的，资本主义社会“自由、民主、平等”的核心价值观，经历了一个很长时间的启蒙和普及的过程，在实践中为广大社会成员所接受，从而成为资本主义生产关系和社会关系巩固与发展的强大精神支柱。我们现在也需要类似这样能够引领社会进步的核心价值观，虽然我们还处于社会主义的初级阶段，但是我们的价值目标和导向必须着眼长远。

第三个原则是包容性，即要立足中国国情，既要积极吸收我国传统的优秀的价值规范 and 标准，又要充分学习资本主义社会先进的道德规范和价值标准，把历史、现实、西方和未来有机地统一起来。

记者：这也就是说，社会主义核心价值观要把传统的优秀文化和当代的先进文化结合起来，把中国的先进文化和世界的先进文化结合起来。

包心鉴：是的，这也符合中国特色社会主义文化发展道路的内在要求。第四个原则是普及性，即要能为广大社会成员所自觉接受与遵循。社会主义核心价值观是要求所有社会成员能够自觉遵循的，自觉遵循的前提是它必须容易理解、熟悉和朗朗上口，妇孺皆知。这就要求，社会主义核心价值观的提炼要与普通百姓的需要结合起来，能够真正反映人民的根本利益和价值诉求。同时，还要用人民群众喜闻乐见、简明扼要、通俗易懂的语言来加以表达，从而成为凝聚和引领广大社会成员的巨大力量。

社会主义核心价值观概述：以人为本，民主公正

记者：那么，根据上述四条原则，您认为怎样概述社会主义核心价值观比较科学？

包心鉴：我的意见，社会主义核心价值观，尤其是中国特色社会主义的核心价值观，概括为“以人为本，民主公正”比较科学。

记者：“以人为本、民主公正”，这一概括很有内涵。包教授，能否请您对这一核心价值观作系统深入的阐发？

包心鉴：好的。

首先，以人为本，最本质地反映了社会主义的本质特征、发展规律和价值取向。

社会主义的本质究竟是什么？对这一重大问题，马克思主义经典作家作了系统论述。我认为，社会主义最本质的东西，就是以人为本和实现人的全面发展。马克思、恩格斯和列宁对社会主义社会做了很多的论述，讲得最多的就是人的自由全面发展。科学社会主义经典之作《共产党宣言》，从人的解放与发展的角度，对社会主义的本质与目标作了科学界定：社会主义就是要建成“每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件”这样一个“联合体”。以人为本，目标是促进人的全面发展。社会主义社会之所以成为人类孜孜以求的美好社会形态，从根本意义上说就是因为这个社会是以每个人的自由全面发展为基本原则的社会形式；科学社会主义学说所以成为进步人类自觉遵循的科学真理，从根本意义上说就是因为这一学说是建立在以人为本这一基点之上的；包括邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观在内的中国特色社会主义理论体系，所以成为马克思主义中国化的最新理论成果和社会实践的根本指针，就是因为这一理论体系的本质和核心是以人为本。

其次，以人为本，是对以神为本、以物为本以及以官（权）为本的社会形态的本质超越，是引导社会成员科学地理解和推进社会主义的根本基点。

把以人为本作为社会主义核心价值观的重要内容，具有重大现实意义。以人为本，是对以神为本、以物为本以及以官（权）为本的社会形态的本质超越，是引导社会成员科学地理解和推进社会主义的根本基点。第一，在人类社会的很长过程中，笼罩着神本主义的神秘色彩。西方人信奉上帝，认为人是上帝创造的，一切由上帝主宰，人的一生就是向上帝赎罪，祈求上帝的宽恕。在我们国家神本主义有许多表现，现实生活中仍有很大市场，比如说崇拜鬼神、相信命运，甚至打着科学和学术的旗号，把周易演化成为一种算命。第二，物本主义在现实生活中有很大影响，市场经济把价值规律体现出来的人与人的关系变成了物与物的交换关系，使人与人之间的关系愈益物化了，甚至变成了金钱交换的关系，一切向“钱”看，极端个人主义，包括一些领导干部，以权谋私最后走向了腐败之路。第三，权力本位、官本位严重侵入我们的政治社会生活，权力高于一切，以至产生“权力异化”、权力对权利侵犯的现象。真正现代化的社会应该是人本主义社会，个人价值的大小应该是以其能力的大小作为评价标准，这叫能力本位。而在我们的现实社会生活中，还存在着严重的官本位思想和体制，看一个人是不是有价值、是不是有地位，主要是看他担任什么样的领导职务、做什么样的官。这样的思想意识和政治体制对社会发展影响甚大。从以上几种社会倾向，不难看出这样的结论：坚持以人为本具有其重大而深远的价值意义。以人为本不仅仅是经济社会发展的指导思想，更重要的是揭示了社会主义发展的本质。社会主义社会就应该大张旗鼓地宣布自己是人本主义社会，是以人作为本体的。何谓以人为本？主要应包括以下三个方面：第一，人是一切发展的出发点；第二，人是一切发展的依靠力量；第三，人是一切发展的终极目的。人在整个经济社会发展中，既是出发点又是依靠力量又是终极目的。如果把这三条做好了，可以说我们这个社会就是一个真正的以人为本的社会。

再次，我们强调的以人为本，既批判性地吸收了中国古代的人本主义思想，又批判性地吸收了西方人道主义思潮，是源于人本主义和人道主义又高于人本主义和人道主义的一种社会价值观。

事实上，以人为本不仅是社会主义独有的价值品质和价值追求，而且在人类社会发展史上具有普遍性的价值意义。在中国古代，有识之士很早就提出了“民为邦本”的思想，一些高明的统治阶级也曾把以人为本作为治国理政的价值理念。中国儒家学说把人本主义推崇得也很高，曾提出：民为贵，君为轻，社稷次之。在中国历史上有浓厚的人本主义情怀。近代西方资产阶级人文

主义思潮则更是高扬人道主义旗帜，把“人权”和“民主”作为资本主义的核心价值。当然，无论是中国古代的以人为本思想，还是西方资产阶级的人本主义思潮，在本质上都是一种脱离社会现实的抽象的人性论，只有马克思主义关于人的解放和人的自由全面发展的思想，才赋予以人为本以真正科学的并且具有可持续性的内涵。以人为本完全应该也完全可能融入社会主义的全部理念与实践，成为社会主义核心价值观的核心组成部分。

坚持以人为本，内在地要求人民民主，民主既是手段又是目标。

人在社会主义中的主体地位和社会主义以人为本的价值理念，内在地决定民主应当成为社会主义核心价值观的一个重要内容。民主是实现人的解放和人的发展的根本前提和根本手段，没有基本的民主权利和民主制度的社会保障，人的主体地位就无从谈起，以人为本也就成了一句空话。列宁说，没有民主就没有社会主义。邓小平进一步指出，没有民主就没有社会主义，没有社会主义现代化。这是对民主作为社会主义核心价值观重要内容的最精辟揭示。江泽民在党的十六大报告中明确指出：“党内民主是党的生命”。胡锦涛在党的十七大报告中进一步强调：“人民民主是社会主义的生命”。这是对民主作为社会主义核心价值观重要内容的简明科学的论证。

民主不仅是实现社会主义制度的根本手段，而且同时是社会主义制度的根本目标。什么叫民主，民主就是人民当家作主。我们这个社会是人民当家作主的社会。有的人认为民主仅仅是手段，这个认识是片面的。民主首先是我们的目标，因为它首先表现为我们的国家制度，包括人民代表大会制度、政治协商制度、群众自治制度以及民族区域自治制度等；民主既是我们国家的国体，又是国家的政体，是国体与政体的有机统一，是社会主义国家必然的价值目标。民主是目标的同时决定了民主又是手段。所谓手段，就是作为执政党和国家机构，必须发扬民主，允许民众来参加国家的管理，允许各种各样的声音都能得到表达。所以我们讲民主是目标和手段的统一，是我们这个社会发展缺一不可的政治要素。

正是由于把发展现代民主作为坚定不移的奋斗目标，我们党领导人民在改革开放中成功地开辟了中国特色社会主义道路，确立了中国特色社会主义制度。中国特色社会主义道路和制度包括丰富内容，其本质是人民民主。人民民主作为中国特色社会主义道路和制度的本质，具体体现在：其一，人民作为国家和社会的主人的地位和权利的真实实现，为中国特色社会主义道路的开辟和制度的确立奠定了根本基础；其二，广大人民积极性、主动性、创造性的充分调动与发挥，是中国特色社会主义道路不断拓展和制度不断完善的主体力量；其三，对人民群众根本利益的维护与实现，是中国特色社会主义道路与制度进一步发展的根本价值取向；其四，人民受惠不受惠、高兴不高兴、满意不满意，是衡量道路与制度优劣的根本标准，是不断拓展中国特色社会主义道路、不断完善中国特色社会主义制度的根本动力。以上四点，既是改革开放30多年来中国特色社会主义发展的最根本经验，也是将民主界定为社会主义核心价值观重要内容的最有力依据。

公正是以人为本和人民民主在公共资源分配和社会关系方面的必然要求，是社会主义的最大优势。

社会主义核心价值观还应有一个重要层面，这就是公正。所谓公正，是公平和正义的简称。我认为公平正义概括了社会发展的两个层面，一是在公共资源分配方面必须坚持公平。一个社会的好坏关键看这个社会产品的分配能不能顾及到大多数社会成员，看它是少数人得到好处还是绝大多数人得到好处，这是衡量一个社会好坏的最根本标准，也是一个社会价值取向如何的根本标志。我们说社会主义社会好，就是因为这个社会可以让绝大多数人都能得到好处，这就是社会资源的分配要体现公平的原则，让人民共享改革发展成果。二是在社会的政治领域、人与人关系的领域，必须弘扬正义。所谓弘扬正义，就是要消除各种特权，消除各种侵犯人权的行为。正义是很多政治家、思想家追求的价值目标。我们今天讲的正义有阶级性，和西方资本主义有所区别，但是正义作为一种价值目标追求又有许多共同之处。随着社会主义发展，正义必然成为我们整个社会调节人与人关系、调节社会关系的一个基本原则，一个基本的价值目标追求。

民主公正与以人为本有机联系，是社会主义核心价值观的一项重要内容。

我们可以将“公正”与“民主”并列，在“以人为本”的基础上作为社会主义核心价值观一项重要内容。民主，侧重于从政治关系的层面体现和实现“以人为本”；公正，侧重于从分配关系和社会关系的层面体现和实现“以人为本”。而无论是“民

主”还是“公正”，都离不开“以人为本”这一本质和核心：只有充分发展民主、张扬公正，才能真正做到以人为本；只有真正建立在全体社会成员权利与利益基础之上的民主与公正，才能真正成为推进社会发展、实现人的完全解放与全面发展的价值目标和强大力量。

总之，把“以人为本、民主公正”有机融合起来作为社会主义的核心价值观，尤其作为中国特色社会主义的核心价值观，既反映了中国特色社会主义的本质，又揭示了中国特色社会主义的目标，可以起到引领我们这个社会向前发展的价值导向作用。这八个字也很好记，简单明了，利于普及。同时它具有极大的包容性，不狭隘，不管是以人为本也好，还是民主公正也好，既含有西方资本主义社会所蕴含的合理化的成分，同时又吸收了历史上优秀中华文化当中有益的成分。这样的社会主义核心价值观，既符合马克思主义经典作家的基本思想，又符合社会主义发展的基本规律，有利于确保社会变革的正确方向，有利于凝聚社会进步的主体力量，有利于实现社会成员的根本利益，有利于维系广大人民的发展共识，有利于形成判断是非的价值尺度。在“以人为本、民主公正”核心价值观的引导和推动下，我们全体社会成员一定会朝着美好的目标前进，把我们这个社会建设的越来越好，使广大社会成员过上更加幸福美满的生活。

记者：包教授，以上您关于“以人为本、民主公正”的核心价值观的阐发很深刻，也很独到，相信作为一种重要见解，一定会对社会主义核心价值观的凝练与建构发挥积极的促进作用。非常感谢您接受我们的专访！

责任编辑：高莹

文档附件：

隐藏评论

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符（每个汉字相当于两个字符）

7875

中国社会科学院电话：010-85195999 中国社会科学院网电话：010-84177865；84177869 Email：skw01@cass.org.cn

投稿邮箱：skw01@cass.org.cn 网友之声信箱：skw02@cass.org.cn 地址：中国北京建国门内大街5号

版权所有：中国社会科学院 版权声明 京ICP备05072735号